
فراس حداد: كتور المادةد المحتوى لتقديم

كوفي كوب منتدى 
اعادة شرح المحاضرات بطريقة توضيحية اكثر 



جمع البيانات

و هنا يكمن موضوع المحاضرة الثانية , حتى نقوم بجمع البيانات فإننا لابد من سحب عينة من المجتمع
شرح جمع البيانات

يةالعينة المعيارطريقة-العينة المنتظمة    طريقة-العينة العنقودية    طريقة-العينة الطبقية    طريقة-العينة العشوائية البسيطة   طريقة
طرق جمع العينات

كابيتال إن :  اسم الرمز

المجتمععدد مجموعحرف انجليزي يرمز لـ 
Parameterمعلمه :  نوعها 

شرح الرموز قبل ان نبدء
كابيتال إن مرقم :  اسم الرمز

عدد جزء من مجموع حرف انجليزي يرمز لـ 
و يعامل ك مجتمع جزئيالمجتمع 

Parameterمعلمه :  نوعها 
N1 N2

N3 N4

سمول إن:  اسم الرمز

العينة عدد مجموعحرف انجليزي يرمز لـ 
المطلوبه 

Statisticsإحصائية : نوعها 

سمول إن مرقم:  اسم الرمز

عدد جزء من مجموع حرف انجليزي يرمز لـ 
العينة المطلوبه 

Statisticsإحصائية : نوعها 
n1 n2

n3 n4



طةطريقة سحب العينة العشوائية البسي

(ا ليس مقرر علين) فقط للتوضيح 

ةشرح تمهيدي لطريقة سحب العينة العشوائية البسيط



طةصفات دراسة طريقة سحب العينة العشوائية البسي

طةطريقة سحب العينة العشوائية البسي

.(يكون لدينا عدد واضح للمجموعة التي سنقوم بدراستها)حجم المجتمع يكون معلوم مسبقاا : أولاا 
او كله سيارات او كله , يكون المجتمع كله بشر–مثال ( نوع واحد و غير مقسم الى اقسام–المجتمع –يكون الكل )يكون افراد المجتمع متجانسين : ثانياا 

.ولا يكون المجتمع مخلوط بين بشر و سيارات, حيوانات

اسحب هذي العينة , طلاب8فإذا اردنا سحب عينة حجمها طالب 145عدد الطلاب فيها , اردنا حساب و معرفة معدل اطوال طلاب في مدرسة ما: مثال
باستخدام طريقة سحب العينة العشوائية البسيطة 

مثال لطريقة سحب العينة العشوائية البسيطة

: الحل
إن كابيتالو نرمز له بالرمز المجتمعأولا نستخرج عدد -1
إن سمولالمطلوبه و نرمز لها بالرمز العينةثانيا نستخرج عدد -2
144= 1-145= الاعداد المعطى                مجموعمن 1نطرح -3
و نعمل جدول الارقام 144, ......, 3, 2, 1نرقم جميع افراد المجتمع بالنحو التالي -4

144و تنتهي ب 1العشوائية كما هو موضح بالجدول الاول تبدء ب 
من الجدول بشكل عشوائي كما هو موضح بـ العينة المطلوبه ارقام و هو عدد 8نختار -5

102, 95, 79, 66, 59, 44, 11الجدول الثاني و تم اختيار حاملي الارقام 
التي سوف نقوم بحساب معدل اطوالهمالعينة هم8ال ف هؤلاء



صفات دراسة طريقة سحب العينة الطبقية

طريقة سحب العينة الطبقية

.(ليس لدينا عدد واضح)حجم المجتمع يكون غير معلوم : أولاا 

.متجانسينيكون افراد المجتمع غير : ثانياا 

مثال لطريقة سحب العينة الطبقية

: 2\1الحل 
مرقم إن كابيتالو نرمز لكل طبقة بالرمز المجتمع  للطبقاتأولا نستخرج -1

نرى كيف توزعت الطبقات و نجمع مجموعهم 1كما هو موضح بالرسم البياني رقم 
لنستخرج عدد المجتمع 

إن سمولالمطلوبه و نرمز لها بالرمز العينةنستخرج عدد -3
عينه على عدة 50فعلينا بتقسيم ال, مع تباين و الفروقات باعداد طبقات المجتمعات-4

عينات فعلينا تقسيم ال, عينات متناسبة تناسب عدد طبقات المجتمعات بطريقة منسقة
كما هو موضح بالرسم إن سمول مرقم= الى عدد طبقات المجتمع 

) م البياني الثاني ونتبع القاعدة التالية لاستخراج حجوم العينات في كل مجتمع مقس
نقوم بما يلي( طبقات المجتمع 

,200= الطبقة الثالثة , 400= الطبقة الثانية 100= الطبقة الاولى , مقسمين على طبقات, اردنا حساب و معرفة معدل دخل الفرد السنوي في بلد ما: مثال
الطبقيةاسحب هذي العينة باستخدام طريقة سحب العينة , 50فإذا اردنا سحب عينة حجمها ,  300= الطبقة الرابعة 



N = 100 + 400 + 200 +300 = 1000

طريقة سحب العينة الطبقية
تكملة مثال لطريقة سحب العينة الطبقية

N1= 100 N2 = 400 N3 = 200 N4 = 300 

N = N1+N2+N3+N4

قاعدة استخراج

عدد المجتمع

n1 = 
50

1000
x 100 = 5

n = 50N = 1000 N1 = 100

n1 = 
𝑛

𝑁
x N1 =

قاعدة استخراج

N1 عينة من طبقية

n2 = 
50

1000
x 400 = 20

n = 50N = 1000 N2 = 400

n2 = 
𝑛

𝑁
x N2 =

قاعدة استخراج

N2 عينة من طبقية

n3 = 
50

1000
x 200 = 10

n = 50N = 1000 N3 = 200

n3 = 
𝑛

𝑁
x N3 =

قاعدة استخراج

N3 عينة من طبقية

n4 = 
50

1000
x 300 = 15

n = 50N = 1000 N4 = 300

n4 = 
𝑛

𝑁
x N4 =

قاعدة استخراج

N4 عينة من طبقية

استخرجنا من المعطيات

استخرجنا من المعطيات

استخرجنا من المعطيات

استخرجنا من المعطيات

استخرجنا من المعطيات

نقسم المجتمع الى مجتمعات متجانسة و ثم : ملاحظة هامة
نقسم مجموع العينة حسب حجم المجتمع و نحدد حجم 

العينة على حسب كل مجتمع طبقي كما فعلنا هنا 



صفات دراسة طريقة سحب العينة العنقودية

طريقة سحب العينة العنقودية

.(ليس لدينا عدد واضح)حجم المجتمع يكون غير معلوم مسبقاا : أولاا 

.(نوع واحد و غير مقسم الى اقسام–المجتمع –يكون الكل )يكون افراد المجتمع متجانسين: ثانياا 

جميعهم طلاب –افراد المجتمع متجانسين ) لكة العربية السعودية على كتبهم الدراسية ماردنا حساب و معرفة مدى رضاء طلاب الصف الرابع بالم: مثال
(جميعهم يستخدمون نفس المقرر –الصف الرابع و جميعهم بالمملكة العربية السعودية 

مثال لطريقة سحب العينة العنقودية

ثم نختار ( الثقبة , الراكة, الحزام الذهبي, العقربية) احياء 4و نقسمها الى الخبر ثم نختار ( جازان , جدة, الرياض, الخبر)مدن 4نأخذ المملكة العربية السعودية و نقسم منها : الحل
لكي نقوم بالدراسة على طلاب الصف الرابع فيها و تمثل كما هو موضح ابن جبير ثم اخترنا مدرسة ( الحصان , ابن الحيان, الامام خالد, ابن جبير) مدارس 4و نستخرج منها العقربية

.ادناه

الخطوة الأخيرةالخطوة الرابعةالخطوة الثالثةالخطوة الثانيةالخطوة الاولى



صفات دراسة طريقة سحب العينة المنتظمة

طريقة سحب العينة المنتظمة

.(ليس لدينا عدد واضح)حجم المجتمع يكون معلوم : أولاا 

.(مسافرون بالمطار , مرضى مستشفى, زوار مطعم, مثال) يكون افراد المجتمع محصورون بمكان ما : ثانياا 

مثال لطريقة سحب العينة المنتظمة

: الحل 
يخرجون من المطعم نأخذ الخامس 5نحسب كل خامس شخص يطلع من المطعم و نسأل عن رأية و نكمل بكل , نسحب افراد من هذا المطعم بشكل منتظم

زبون20الاخير الى ان نتمم 

,  زبون بجودة مطعم جندولا20اردنا معرفة رأي عدد : مثال



صفات دراسة طريقة سحب العينة المعيارية

طريقة سحب العينة المعيارية

.(المجتمع يعتمد على النسبة)حجم المجتمع غير معلوم : أولاا 

.متجانسينيكون افراد المجتمع : ثانياا 

مثال لطريقة سحب العينة المعيارية

: الحل 
نأخذ مجموعة من العمليات و نرصد نسبة النجاح فيها و نزيد عدد العمليات و 

نرصد مرة اخرة و نزيد الى ان نرى نسبة معينة متكررة دائما

%  70و اتضح ان نسبة النجاح , عمليات و نحسب نسبة النجاح5ك مثال نبدة ب 
زدنا % 90عملية و نرى النسبة و اتضح انها 50ف نزيد بعدها عدد العمليات الى 

و 200و زدنا عدد العمليات الى % 90و لازالت النسبة 100عدد العمليات الى 
ف يتضح لنا ان ناتج الدراسة هو نسبة نجاح % 90اتضح ان نسبة النجاح لازالت 

كما هو موضح بالرسم البياني التالي% 90عمليات تكبير الأنف 

,  اردنا تثبيت نسبة نجاح عملية تكبير الأنف: مثال


